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Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 02.02.2022 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 

 

Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Pechbrunn  

vom 02.02.2022 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 22:10 Uhr 
 
 
Anwesend: 

1. Bürgermeister: 
Stephan Schübel  

2. Bürgermeister: 
Josef Hollmann  

Gemeinderäte: 
Thomas Dehmel  
Ute Döhler  
Thomas Flügel  
Isgard Forschepiepe  
Andreas Fuchs  
Christian Grillmeier  
Markus Renner  
Frieda Vogelhuber  
Dominik Wolf  
Johannes Wolfrum  
Roland Zeitler  

Niederschrift: 
Luisa Kamm  
 
Entschuldigt: 

 
 
 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde Pechbrunn vom 
12.01.2022 und vom 19.01.2022 wurde keine Einwendung erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
In der Niederschrift vom 12.01.2022 wird bei Tagesordnungspunkt 6 ein Vermerk eingetragen, da-
mit ersichtlich ist, dass der Beschlussvorschlag abgelehnt wurde. 
 
Der Tagesordnungspunkt 7 wird vom nicht öffentlichen Teil in den öffentlichen Teil verschoben. 
Mit der Änderung der Tagesordnung bestand Einverständnis. 
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Tagesordnung: 

 
- öffentlich - 
1. Anzeige der Beseitigung: Abbruch Nebengebäude, Josef-Protschky-Straße 21, 95701 Pech-

brunn (Fl.-Nr. 1507/40 Gemarkung Pechbrunn)  
2. Naturpark Steinwald e.V. - Geplante Erhöhung der Mitgliedsbeiträge  
3. Wünsche und Anregungen  
3.1. Wünsche und Anregungen; Verschmutzung durch Hundekot  
3.2. Wünsche und Anregungen; ungewöhnliche Wahrnehmungen  
3.3. Wünsche und Anregungen; Matschanlage für den Spielplatz  
3.4. Wünsche und Anregungen; Picknickplatz am Spielplatz  

 
- anschließend nicht öffentlicher Teil - 
 
 

 
Öffentlicher Teil 
 
 
 
 Lfd. Nr. 1  
 - öffentlich -  

 
Anzeige der Beseitigung: Abbruch Nebengebäude, Josef-Protschky-Straße 21, 95701 Pech-

brunn (Fl.-Nr. 1507/40 Gemarkung Pechbrunn) 

 
 AZ: BV.-Nr. 01/22 Pe 
 
Für das Grundstück Fl.-Nr. 1507/40 Gemarkung Pechbrunn (‚Josef-Protschky-Straße 21, 95701 
Pechbrunn‘) wird die Beseitigung eines dreiseitigen Nebengebäudes angezeigt. 
 
Beschluss: 

Von der Anzeige der Beseitigung des Gebäudes wird Kenntnis genommen. 
 
 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: 13 
Dagegen: - 
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 Lfd. Nr. 2  
 - öffentlich -  

 
Naturpark Steinwald e.V. - Geplante Erhöhung der Mitgliedsbeiträge 

 
 AZ: 145-1732 
 
Der Naturpark Steinwald e.V. kündigt mit anliegendem Schreiben eine Erhöhung der Mitgliedsbei-
träge mit entsprechender Begründung an. 
 
Der Beitrag für die Gemeinde Pechbrunn würde ab 2022 von 0,15 €/Einwohner auf 1,00 €/Einwoh-
ner steigen. 
 
Es wird um Zustimmung gebeten. 
 
Bürgermeister Schübel fasst kurz zusammen, was der Naturpark Steinwald e. V. in einem Schreiben 
bekanntgegeben hat. Zudem spricht er an, dass die Gemeinde Pechbrunn nur zu einem Teil vom 
Naturpark Steinwald erfasst wird. 
 
Gemeinderat Dehmel möchte wissen, inwieweit die Gemeinde Pechbrunn bereits vom Naturpark 
Steinwald profitiert hat. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass die Gemeinde Pechbrunn durch den Naturpark Steinwald 
neue Wanderwegbeschilderungen und neue Wandertafeln erhalten hat. An erster Stelle steht beim 
Naturpark Steinwald der Schutz des Naturparks und die Förderung des Tourismus. 
 
Zweiter Bürgermeister Hollmann erwähnt eine Zaunreparatur vor ein paar Jahren. 
 
Bürgermeister Schübel erläutert zudem, dass die Gemeinde Pechbrunn im Jahr 2004 bereits einmal 
ausgetreten ist. Allerdings ist man im Jahr 2011 dann wieder eingetreten. 
 
Zweiter Bürgermeister Hollmann erzählt, dass die Gemeinde Pechbrunn auf der Internetseite des 
Naturparks Steinwald mit einer entsprechenden Verlinkung erwähnt wird. 
 
Bürgermeister Schübel macht den Vorschlag, eventuell nur die Hälfte des Beitrags zu leisten, da das 
Gemeindegebiet der Gemeinde Pechbrunn ja nur zum Teil erfasst wird. 
 
Gemeinderätin Döhler merkt hierzu an, dass dann auch andere Gemeinden nur einen Teilbetrag leis-
ten müssten, da diese auch nur zum Teil betroffen sind. Zudem erwähnt sie, dass der Naturpark 
Steinwald e. V. auch diverse Naturschutzprojekte (z. B. Schutz von Feuersalamander und Fischot-
ter) durchführt. 
Gemeinderat Wolf sagt, dass man sich generell überlegen sollte, ob man dabei bleibt oder nicht. Ei-
nen halben Beitrag zu zahlen, macht für ihn keinen Sinn. Da in der Gemeinde Pechbrunn in den 
nächsten Jahren im Bereich des Teichelbergs etwas entstehen soll, wäre es für ihn eine gute Option 
beim Naturpark Steinwald e. V. dabei zu bleiben. 
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Gemeinderätin Döhler ist ebenfalls der Meinung, dass man Mitglied bleiben sollte. Die Gemeinde 
Friedenfels hat die Beschlussfassung über die Beitragserhöhung verschoben, da der Naturpark 
Steinwald e. V. selbst noch keinen Geschäftsführer festgelegt hat.  
 
Bürgermeister Schübel erklärt, dass der Beschluss vorab gefasst werden soll, ob die Gemeinde 
überhaupt Mitglied bleibt oder nicht. Der Betrag von 1,00 € ist noch nicht fest beschlossen. Der 
Beitrag kann auch noch geringer ausfallen. Zudem hätte die Gemeinde jederzeit ein Kündigungs-
recht.  
 
Gemeinderätin Forschepiepe sagt, sie haben in der Fraktionssitzung auch besprochen, Mitglied zu 
bleiben. Es wäre schön, wenn man zwischendurch einen Bericht erhalten könnte, welche Maßnah-
men geplant bzw. abgeschlossen sind. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass die letzte größere Veranstaltung vor ca. 2 Jahren war. Dort 
hat man auch die notwendigen Informationen erhalten. Seitdem war, vermutlich auch wegen 
Corona, keine Veranstaltung mehr. 
 
Gemeinderat Wolf möchte wissen, ob es möglich wäre, dass man den Naturpark Steinwald auch in 
einem Vortrag vorgestellt bekommt. 
 
Bürgermeister Schübel entgegnet, dass dies mit Sicherheit im Rahmen der Vorstellung des neuen 
Geschäftsführers möglich wäre. 
 
Gemeinderat Dehmel fragt nochmal nach, ob er es richtig versteht, dass der Naturpark Steinwald e. 
V. erstmal vorfühlen möchte, ob man generell dabeibleibt. 
 
Bürgermeister Schübel bejaht dies. 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat Pechbrunn stimmt der geplanten Mitgliedsbeitragserhöhung für den Naturpark 
Steinwald e.V. von 0,15 €/Einwohner auf 1,00 €/Einwohner zu. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 

Dafür: 13 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 3.1  
 - öffentlich -  

 
Wünsche und Anregungen; Verschmutzung durch Hundekot 

 
  
Bürgermeister Schübel informiert die Gemeinderäte, dass in letzter Zeit viele Gehwege und Wiesen 
durch Hundekot verschmutzt werden. Er bittet die Bevölkerung, beim Gassigehen die Hinterlassen-
schaften des Hundes wegzuräumen. 



 Blatt: 525 

Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 02.02.2022 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 

 

 
Hundekotbeutel gibt es bei ihm im Rathaus Pechbrunn abzuholen. Zudem wurden auf den öffentli-
chen Plätzen Abfallkörbe mit Hundekotbeutel aufgestellt. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 3.2  
 - öffentlich -  

 
Wünsche und Anregungen; ungewöhnliche Wahrnehmungen 

 
 
Bürgermeister Schübel berichtet, dass in letzter Zeit durch Bürger der Gemeinde Pechbrunn Be-
obachtungen gemacht wurden, wie fremde Personen durchs Gemeindegebiet schleichen. Dies er-
folgt teilweise auch nachts. 
 
Zudem wurde diese Woche eine Person über eine Überwachungskamera aufgenommen und ein 
Fahrrad wurde gestohlen. 
 
Sollte jemand in nächster Zeit solche Beobachtungen tätigen, bittet er umgehend die Polizeiinspek-
tion Waldsassen zu informieren. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 
 Lfd. Nr. 3.3  
 - öffentlich -  

 
Wünsche und Anregungen; Matschanlage für den Spielplatz 

 
 AZ: 145-6317/3 
 
Gemeinderätin Döhler fragt nach, was der aktuelle Stand bzgl. der Matschanlage für den Kinder-
spielplatz ist. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass derzeit vom Bauhof Angebote eingeholt werden. 
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Allerdings gibt es bei der Matschanlage Bedenken, da diese vermutlich über einen Wasseranschluss 
und einen Abfluss verfügen muss. 
 
Die Kosten werden nach Einholung der Angebote geprüft. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 3.4  
 - öffentlich -  

 
Wünsche und Anregungen; Picknickplatz am Spielplatz 

 
 AZ: 145-6317/3 
 
Gemeinderätin Döhler regt an, ob man auf dem Spielplatz nicht einen Picknickplatz mit Picknick-
tisch und Picknickbänken errichten kann. 
 
Bürgermeister Schübel entgegnet, dass eine Picknickbank auch beim Freibad aufgestellt werden 
soll. Ein Angebot hierfür wird derzeit eingeholt. Man wird die Kosten danach entsprechend prüfen. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


